
MUZEJSKI IZLETI LETA 1973 

Tudi letos smo napravili tri izlete, i. s. 
na skrajno zahodno in jugovzhodno me
jo Slovenije, čez mejo pa v bližnji, ob-
morcki del Furlanije. 

V krasnem, sončnem dnevu 29. maja 
smo se peljali skozi Selško in Baško do
lino v Posočje. V Železnikih smo si pod 
vodstvom Nika Zumra in stalne varu
hinje Tonke Ramovš ogledali muzejske 
zbirke v Plavčevi hiši. Na Mostu na 
Soči smo obiskali cerkev, ki jo krasijo 
slikarije Toneta Kralja, in rojstno hišo 
pisatelja Ivana Preglja. V Tolminu nam 
je naš predsednik dr. Pavle Blaznik ob 
spomeniku puntarjev razložil potek in 
pomen kmečkih uporov in posebej tol
minskega punta. Sestali smo se s sode

lavcem Loških razgledov profesorjem Ja
nezom Dolencem iz Cetene ravni in z 
upravnico tolminskega muzeja Marijo 
Rutarjevo. 

Po levi strani Soče smo se peljali pod 
gričem sv. Lovrenca, kjer p>cčiva pesnik 
Simon Gregorčič, in po razgledni cesti 
na Vršno, kjer smo obiskali njegovo 
rojstno hišo in v soseščini brali še na 
spominski plošči o Antonu Gregorčiču, 
voditelju goriških Slovencev v dobi na
rodnega prebujenja. Skozi Kobarid smo 
se usmerili k vznožju Matajurja v vas 
Sužid, da smo spoznali poseben tip sre
dozemskih hiš in zanimivo gotsko cerkev 
iz 15. stoletja. 
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Izletniki Muzejskega društva pred baziliko v Ogleju. (Foto Fr. Planina) 

Cilj izleta je bila vas Breginj ob za
hodni meji Jugoslavije pod Breškim Ja
lovcem, ki smo jo dosegli po lepi vožnji 
skozi Staro selo, Kred, Borjano in Sedlo 
v podnožju Kobariškega Stola, namešče
ne nad dolino gornje Nadiže. Snažne hi
še z leseniimi hodniki in nizkimi, kor-
castimi strehami, nekatere okrašene s 
slikarijami na zunanji steni, razodevajo 
beneškoslovenski tip gradnje in napravi
jo prijeten vtis. 

Nazaj grede smo se ustavili za kosilo 
v Kobaridu, pogledali Savinškov spome
nik Simona Gregorčiča in se z griča sv. 
Antona, kjer je razkošno urejena kost
nica v 1. svetovni vojni padlih italijan
skih vojakov, v cerkvi pa slike Toneta 
Kralja, razgledali po okolnih gorah in 
dolinah Soče in Nadiže. 

Ustavili smo se še v Trenti in na Vr
šiču. Pri postanku v Tičarjevem domu 
na Vršiču je predsednik Muzejskega 
društva spregovoril v spomin pokojne
ga društvenega odbornika Lovra Plani
ne, ki je začel z našimi izleti in jih 
vestno organiziral do svojega zadnjega 
leta, nakar smo vsi navzoči počastili nje
gov spomin. 

Drugi izlet smo imeli 13. julija. Skozi 
Ljubljano smo se peljali do Urha nad 
Dobrunjami in obiskali spominsko zbir
ko v nekdanji cerkvi, mučilnico parti
zanov in aktivistov, lepo urejen park in 
veličasten spomenik vojnim žrtvam, delo 
Karla Putriha, Zdenka Kalina in Borisa 
Kobeta. 

Vožnjo smo nadaljevali po dolinah 
Besnice in Reke in skozi Šmartno pri 
Litiji do gradu Bogenšperk, kjer je zna
meniti zgodovinar Janez Vajkard Valva
sor preživel 20 let srečnega in delovnega 
življenja. Ob vodstvu vestne hišne vod
nice smo si ogledali grajske sobane, ki 
bude spomine na slavnega lastnika, 
hkrati pa služijo za razstave likovnih 
umetnikov. 

Od jutra nas je spremljal dež, med 
obiskom Bogenšperka pa je prenehal. 
Med vožnjo po dolini Temenice in mimo 
Trebnjega je še grmelo in pred nami so 
bili črni oblaki, vendar se je počasi zja
snilo in popoldne je bilo sončno. V JVo-
vem mestu smo obiskali Dolenjski muzej. 
V muzeju je bila razstava o zgodovini 
zdravstva na Dolenjskem. Po razstavi in 
po lepi, novii galeriji nas je vodil direk-
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tor muzeja profesor Janko Jarc, po zbir
kah NOB v posebni zgradbi pa prijazni 
kustos zgodovinar NOB. 

Cez Gorjance nas je peljala pot v Me
tliko. Oglasili smo se v Belokranjskem 
muzeju in si ogledali leix> urejene zbir
ke pod vodstvom direktorja profesorja 
Jožeta Dularja. Po kosilu v hotelu Bela 
krajina smo nadaljevali pot skozi Gra-
dac, Črnomelj in Dragatuš na Vinico, ki 
je bila naš končni cilj. Sli smo do Kolpe 
pri kopališču in obiskali rojstno hišo 
pesnika Otona Župančiča in vrt s Savin-
škovim kipom pesnika. 

Vračali smo se skozi Črnomelj in Se
mič ter po dolinah Crmošnjice in Krke 
ter se ustavili v Dolenjskih Toplicah in 
na Krki. 

Tretji izlet smo opravili 30. avgusta, 
ko je bil med deževnimi dnevi k sreči 
deloma sončen dan brez dežja. Po vožnji 
skozi Ljubljano in po novi avtocesti 
Vrhnika—Postojna in postanku v Sežani 
smo prešli mejo pri Fernetičih, le dva 
dni pred uvedbo strožjih ukrepov zaradi 
kolere v Italiji. V Trstu smo se ustavili 
le pol ure zaradi menjave valute. Nato 
smo se peljali po obalni cesti skozi Bar-
kovlje, mimo Miramara, Devina, Stiva-
na in skozi Tržič v Oglej v Furlanski 
nižini. Oglej je bil naš glavni cilj. Tam 
smo si ogledali znamenito baziliko, ki 
v dveh kriptah, talnih mozaikih in veli
častni arhitekturi razodeva svojo pre
teklost od začetka 4. stoletja naprej. Sli 

smo po Sveti cesti (Via sacra) mimo vr
ste izkopanin in mimo ostankov rečnega 
rimskega pristanišča. Od 2. stoletja pred 
našim štetjem skozi rimske čase, skozi 
dobo sv. Mohorja, ki je od tod širil 
krščanstvo na vzhod, skozi razdobje 
oglejskih patriarhov v srednjem veku 
sega zgodovina Aguileje-Ogleja do let 
prve svetovne vojne, ki je pustila žalost
no sled v parkovno urejenem pokopali
šču ob baziliki, kjer ležijo ob umetniških 
spomenikih vojaki, ki so padli v hudih 
soških ofenzivah. Iz Ogleja smo se i>e-
Ijali v lagunski svet Gradeža in z motor-
tornim čolnom na otoček Barbano. 

Na povratku po dobro obdelani Fur
lanski nižini z lepo urejenimi naselji 
smo prešli skozi Cervinjan v bližino zlo
glasnega taborišča Gonars in se zapeljali 
skozi zidana vrata v nasipih v trdnjavsko 
mesto Palmanova, obkrožili šesterokotni 
osrednji trg in po prijetni vožnji skozi 
Gradiško in druge kraje dosegli Gorico, 
kjer je bil daljši postanek, ki so ga izlet
niki uporabili po svoji volji. Po prehodu 
čez mejo v Gorici smo se odpočili v 
znanem, a ne več dovolj prijaznem go
stišču Sterk pred Sempasom. Od tam je 
šla naša pot brez oddiha skozi Ajdov
ščino, čez Col in Črni vrh proti domu. 

Na prvem izletu je bilo 41, na drugem 
in tretjem po 40 udeležencev. Na vseh 
treh izletih je podpisani razlagal pokra
jino in kraje. Vozil je šofer Stane Do
lenc s Transturistovim mercedesom. 

France Planina 
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